种放用张

■营养快餐

三类人不要多吃姜

俗话说"冬吃萝卜夏吃姜,不劳 医生开药方","四季吃生姜,百病一 扫光",说明吃生姜对人体大有好 处。但一项研究发现,过量食用生 姜有增大患肝癌的风险。

美国食品药品监督管理局 (FDA)的研究显示,黄樟素可引起 肝癌,在小鼠的饲料中添加 0.04%-1%的黄樟素150天到2年, 可诱导小鼠产生肝癌。生姜中含有 黄樟素,若过量食用生姜容易加大 患肝癌的风险。此外,腐烂生姜产 生毒素亦可致癌,有人认为"烂姜不 烂味",这种想法是没有科学依据 的,也很危险。因为腐烂的生姜会 产生毒素,严重时会导致肝癌和食 道癌的发生。还有以下三类人吃姜

阴虚体质的人 阴虚就是燥热 体质,表现为手脚心发热,手心 有汗爱喝水,经常口干、眼干、鼻 干、皮肤干燥、心烦易怒、睡眠不 好,而姜性辛温,阴虚的人吃姜 会加重阴虚的症状。

内热较重者 如患有肺热燥咳, 胃热呕吐、口臭,痔疮出血,痛疮溃 烂等疾病的人不宜食用生姜。如果 是热性病症,食用生姜时一定要配 伍寒凉药物中和生姜的热性。

肝炎病人 因为常吃姜会引起 肝火旺。想要克制吃姜引起的肝 火旺,可以同时选择一些可舒肝、 理气的食物,比如用山楂、菊花泡 泡茶喝,这样就可以消除生姜引起 的燥热而不伤身体。



欢迎关注科技改变生活微信公众账号

连续多日的浓重雾霾,让不少医院呼吸科变得人满为患,诊断室里咳

嗽声此起彼伏。请关注-

KE JI GAI BIAN SHENG HUO

惹的

■打破砂锅

室,几乎所有座位都已占满,甚至楼道中也有 不少输液的患者。值班护士常常忙得头都没 空抬:"10个有9个是呼吸道疾病,这两天要 比前段时间忙,工作量几乎是好几倍。"

那么,雾霾天气是不是引起咳嗽的罪魁 祸首呢?专家认为秋冬季节原本就是"咳嗽 季",有的人咳痰,有的人干咳,有的人更是反 反复复常年不愈。由于咳嗽涉及病因众多, 雾霾在其中究竟起到什么作用还有待进一步 研究,而临床诊治咳嗽,只有找对病源对症下 药,才能收到效果。

雾霾天对呼吸道影响最大

"雾霾天气对人体的影响是多方面的,但 是对呼吸道影响最大。"扬州市一院呼吸内科 主任医师吴峰表示,一些中青年也会因雾霾 天气出现不适症状,特别是哮喘患者。

据了解,雾霾危害人类健康的主要是雾霾 中的直径小于10微米的气溶胶粒子,它能直接 进入并黏附在人体上下呼吸道和肺叶中,导致

组织的功能下降,从而诱发哮喘、慢阻肺、鼻炎、 但雾霾确实会引起咳嗽。 支气管炎等病症。"不少情况下,这是非细菌性

有经过医生检查诊断,就自行服用一些消炎药, 不仅对疾病无用,还会增强自身的耐药性。"

吴峰表示,一旦因为吸入雾霾咳嗽而使黏 学性质与健康效应之间的关系并不清楚。 膜发生水肿、出血等炎症反应甚至引起肺部发 炎,市民也不应"谈抗色变",应及时使用抗生 素,以免病情拖延产生更加严重的并发症。

雾霾咳医学上没这样的概念

"雾霾咳,其实医学上没有这样的概念。"

气管黏膜杀灭病毒、细菌和抵抗它们进入肺部 济南市中心医院呼吸内科邢春燕主任表示, 月至第二年2月期间流行,而这类咳嗽多是

邢春燕解释说,雾霾天的水汽含量特别 高,空气的流动性相应较差,这导致空气中的 有害物质更易被吸入呼吸道。被吸入的有害

位不愿意透露姓名的疾控专家认为,虽然现在 流行病学和毒理学研究都证实大气污染与多 种疾病相关,但对于大气细颗粒物的物理和化

中医怎么看待咳嗽

"临床上咳嗽的类型种类繁多,这就需要 专业的辨证治疗。"北京中医院医学博士吴义 春表示,咳嗽一大原因是病毒性感冒,多在流 感季节发作,这是因为流感病毒多在每年12

因为在过度劳累、受凉,甚至在情感创伤后导 外运动,不要晨练。回到家后要及时洗脸洗 致免疫力下降时暴发。

易出现。这种情况一方面需要注意防护、消黏膜引起炎症。 毒、隔离,尤其在学校等公共场所,充分休息, 养足精神是预防它的重要武器。

"咳嗽的另一种类型是中医辨证的'寒包 火'。"吴义春解释说,随着人们生活水平提高, 室内温度与外界形成巨大反差。在强烈的温 嗽。从中医讲急则治标,其核心病机是"表闭 将体内的毒素排出体外。多吃具有润肺作用 就要喝些中药帮助发汗治疗。

吴义春强调,易感冒者,可配合按摩迎香 穴,艾灸足三里穴。慢性咳嗽反复发作者,可适 当多吃梨、萝卜、山药、百合、荸荠、枇杷等食物。

雾霾天做好自我防护

应对空气污染,老百姓最常规的做法就 体伤肺。

是戴口罩和减少外出。应尽量避免或减少户 手、漱口,还应该用点生理盐水清洗鼻腔;如 从中医角度讲,"邪之所凑,其气必虚", 果感到鼻子干燥不舒服,或鼻孔痒不干净时, 所以"体虚"是寄居、侵袭人体的病毒得以发 可用毛巾或棉签蘸温水洗鼻腔,也可以用开 作的主要原因,对于经常透支身体的人更容 水的蒸气嘘一嘘,不能用手指挖,以免损伤鼻

> 在空气重度污染时,应尽量避开早晚雾 霾高峰时段开窗通风换气。认为雾霾天气就 要紧闭门窗的观点是错误的。因为每个人外 出回到家中时都会携带许多微生物和细菌, 如果不开窗通风,屋内的微生物和细菌含量 将逐渐累加,甚至多于室外空气。

> 多喝白开水。白开水是最好的保健药,能 的水果譬如梨、百合、枇杷、萝卜等;还可以喝 些清肺火的百合杏仁赤豆粥、润肺止咳的枇杷 梨皮川贝饮以及补肺气的黄芪山药粥等。

> 专家一致认为,无论雾霾刺激还是其他 原因引起的咳嗽,除了需要及时就诊、专业 治疗外,也可以既病防变、未病先防。同时, 应注意气候变化,防寒保暖,避免刺激性气

低阶煤变身清洁煤

■低碳生活

源科技集团的种种节能减排技术由此受到 污染物排放浓度大大降低。

依托蓄热式燃烧技术,神雾开发了低阶 粉煤快速热解技术,并联合火力发电工艺, 近期我国频频发生严重的雾霾天气, 使得火电锅炉在节能的同时兼具脱硝功能, 能否实现从源头治理呢?北京神雾环境能 不但将锅炉效率提高到了95%以上,还使得

此外,神雾还创新了劣质含铁资源转底 据了解,神雾集团创新了蓄热式低阶 炉直接还原新工艺、氢气竖炉炼铁高效低碳 粉煤气化技术。采用市场上多见但廉价 冶炼新工艺、褐煤长焰煤热解提炼提质新工 的低阶煤为气化原料,利用先进的神雾 艺等,使我国的转底炉技术摆脱了国外发达 双床流化床气化技术,生产出清洁的煤 国家的技术垄断,突破国外只能用天然气制 气,再用其替代天然气,作为蓄热式蒸汽 取富氢还原气、以铁精矿为原料的技术瓶 锅炉的燃料,可从源头彻底解决污染物 颈,解决了低阶煤炭提质和资源化利用的世



■画中有话

宴"。活动现场采用科普

主题参观与沙龙相结合 的方式,让军迷了解了我

国航空航天事业的演进,

以及未来无人机的发展

乘风破浪会有时,直挂云帆济沧海

-写在中国广核集团"华龙一号"示范项目开工之际

本报记者 刘传书

八亿件衬衣换一架飞机,这曾是国人对"中国制 的无奈。先进技术,高端制造,走出国门,这是国人 对"中国创造"的渴望。

出口一座拥有自主知识产权的"华龙一号"核电 站,相当于出口200架中型飞机;更会有效带动5400多 家设计、设备制造、建安等高端装备制造企业和高新技 术企业共同走出去。

中国广核集团(以下简称中广核)携"华龙一号"签 约英国核电项目,中英两国元首亲自见证。以"华龙一 号"为旗舰的舰队载着中国复兴之梦开始远航。古人 李白诗句恰似为今日"华龙一号"所赋:乘风破浪会有 时,直挂云帆济沧海。

防城港,"华龙一号"驶向英伦的起锚港

善用自然的能量,这是中广核对地球的承诺。"华 龙一号",中广核带领一众我国核电人践行诺言,走向

10月21日,在国家主席习近平和英国首相卡梅伦的 执行官 Jean-Bernard Levy 在伦敦正式签订了英国新建 权的蒸发器换热管、汽轮机焊接低压转子等核心部 运营商之一,具备一流的核电厂运营和建造经验,仅其 亿,科技创新累计投入占营业收入的比例达5%。中广核 球布局,中广核旗帜遍及世界各地。 核电项目的投资协议,采用中国自主三代核电技术"华龙 件。据测算,出口一座"华龙一号"核电站,如设备设 子公司 EDFEnergy 在英国就运营 15 台核电机组,是英 科研队伍中有超过 3000 人参与"华龙一号"的研发和设 一号",共同投资兴建英国布拉德韦尔B项目。中广核携 计、制造、建安施工、技术支持均由国内提供,单台机组 国核电行业的领头羊。 "华龙一号"挺人英伦,首次在老牌核电强国建设核电站, 需要8万余台套设备,直接参与"华龙一号"设备研发与 这是我国核电走出去的里程碑式事件,也标志着"华龙一制造的企业达到300家以上,可创造15万个就业机。走过了30多年的历程,积累了丰富的合作经验。目前,双一程,运营优势于一体形成的自主三代核电技术,标志着中国家原子能工业公司"联姻",成立我国第一个在海外 号"技术得到了欧洲发达国家的认可。正如中广核董事 会。如果再加上核燃料供应及相关后续服务,单台机 方合资的采用EPR技术的台山核电站正在建设中,施工 国从核电大国向核电强国的转变,其安全性达到世界水 投资开采运营的铀矿项目。同样是资源丰富之地澳大 长贺禹所言,这是我国企业首次主导开发建设西方发达 组全寿期可创造约千亿元产值。其效益相当于出口 进度已经超过此前开工的同类项目成为全球首堆,1号机 平,产业化具有强大依托,是国之荣光、中国骄傲。 国家核电项目,将实现我国自主核电技术向西方发达国 200架中型飞机,有效带动我国5400多家设计、设备制 组已顺利完成核回路冲洗,成为世界首个完成核回路冲洗 家出口的突破。通过参与英国新建核电项目,中广核将 造、建安等高端装备制造企业和高新技术企业共同走 试验的三代EPR核电机组,计划2016年投入运行。 有效带动我国核电装备向欧洲高端核电市场的出口,同 出去,助力中国迈入制造强国行列。 时引领我国核电产业全面参与英国核电的建设与管理。 的优势和经验,推进英国核电项目建设,力争将此英国核 "华龙一号"的到来。 电项目打造成中、法、英三国互利共赢的样板项目,中国 企业走出去的标杆工程。"实现李克强总理提出的由"中 国制造"向"中国创造"的跨越。

内有示范厂址或示范堆在建。只有国内示范堆开始建 代表了这家企业的强大实力,甚至意味着一个国家的 设以后,"华龙一号"通往世界的航道才算彻底打开,最核电工业水平达到了新的高度。"华龙一号"就是这样号"诞生,三十多年来,中广核人一直坚持开展核电技有针对性的开发策略,但所有的合作都要以"两个双源项目同样在中国大江南北保护家园惠及万家,更遍 终实现远航。12月24日,采用中国自主三代核电技术一个标志,中国的核电从无到有,从引进到输出,再到 术攻关和创新,持续的科研投入使中广核建立了完善赢"为前提:首先保证双方的国家利益,做到国家层面 及世界,澳洲、欧洲、韩国、新加坡等等,风能、太阳能、 "华龙一号"的广西防城港核电站二期正式动工,这正 挺进老牌核电强国英伦,驶向广阔的蓝海。 是布拉德韦尔B项目的参考电站。据中广核防城港核 电公司总经理陈健介绍,防城港核电二期作为"华龙一商、全球最大的核电建造商,建设并运营了我国第一个院、8个国家级能源研发(实验)中心,超过4800多名研研发协议,还与核电设备产业链企业联合成立"走出中广核,正在用行动践行着自己对地球的承诺。中广 号"示范项目,国产化率将至少达到85%,有力推动我国 大型商用核电站,目前,拥有在运核电机组14台,在建 发人员和10000多名专业技术人才,研发实力雄厚。中 去"的产业联盟,建立联合研发中心。 核电装备制造业的发展。"华龙一号"压力容器、蒸汽发 机组13台,已建立了与国际接轨的、专业化的核电生 广核还制订了"科技引领计划",包含五大战略专项和



驶向蓝海,中广核何以擎旗领航

在核电领域,将产品销往国外要求首先必须在国 权,而一家企业能够自主研发一个新核电型号,则不仅 的核电建设运营能力为技术创新提供实践保障。

防城港,这是"华龙一号"驶向英伦的起锚地。从 文明中最庞大而复杂的工业系统,其涉及的设备数以 到政治、外交,需要政府和企业共同推动,所以常有国 比亚湖山铀矿。湖山矿为近十年来非洲乃至世界铀资 贺禹表示,"中广核和EDF将充分利用双方在核电领域 欧洲到非洲,从地中海到南美,已有不少国家在翘首 万计,建设运营一座核电站需要应用到数十个专业学 家领导人做代言人,不遗余力地推动推销本国核电技 源勘查领域的重大发现之一,亦是中国在非洲最大的 科的知识,即便是长年累月致力于核电站研究、建设、 术。而作为走出去的核电企业无论是产能输出还是资 实业投资项目,是中国与非洲经贸合作的标志性工程。 运营的核电行业专家,也不敢轻言"全都懂"。这意味 本技术输出,走出去根本上是要站得高看得远,摸得透 纵观世界核电发展历史,一家企业能够完全拥有着设计一个新的核电型号,要从设计源头开始,设计一做得细,实现全球战略布局。 一个核电型号,意味着这家企业在核电市场上的主导 座核电站,需要一个庞大的科研体系做支撑,需要雄厚

> 的科技创新体系,打造国家级、集团级、成员公司三级的双赢;在此基础上,保证合作企业的双赢。为了走出生物质能不一而足。 作为擎旗领航者,中广核是我国最大的核电运营 研发平台体系。截至目前,中广核拥有2个专业研究 去,中广核已与几十家企业签署"华龙一号"关键设备

组件、小型堆等。他们实现了核电站中枢神经的"中国 知识产权风险。作为完整的自主知识产权,无论是在 造",使得中广核成为中国首个、全球少数几家掌握核 国内还是出口目标国,"华龙一号"都不存在侵犯他人 核建成了具有国际一流水平的热工水力与安全研究实 十年前就开始谋划全球布局,并一笔笔绘制了蓝图。 验室,拥有了如大型水力学实验装置、大型热工水力综 合试验装置等一系列大型试验研究装置,为核电型号 场就有泰国有关企业的代表团出席,而且泰国电力公 独立研发提供了优良的基础设施条件。

用寿命为60年,较二代核电增加了20年寿命。

计工作。正如中广核总经理张善明所言,"华龙一号"是 把目光投向了天然铀年产量已连续五年居全球第一位 从大亚湾核电站建设起,中广核与EDF的合作已经 我国在30年不间断核电建设的基础上,集研发、设计、工 的哈萨克斯坦,2008年,中广核铀业公司和哈萨克斯坦

铸远航梦想,中广核的谋局与担当

在很多工业界人士看来,核电站可能是人类工业。一项非常大的工程,不单单是经济合同,核电同时涉及。2012年,中广核收购铀资源储量位列世界第三的纳米。

电的国家,因其国情不同,对核电开发合作的诉求也不 罗斯、法国等传统核电强国,就只有中国。 从引进国外技术建设大亚湾核电站,到"华龙一 同,中广核在国际核电合作方面持开放态度,并制定了

生器、主泵、数字化仪控系统等关键与核心设备将全部。产、工程建设、科技研发、核燃料供应保障体系。此次。多个尖峰计划重点领域,其中包括华龙系列、先进燃料。组织两轮全球核电专利风险分析,系统解决走出去的。争流的画卷已然展开。

级数字化仪控系统(DCS)核心技术的厂商之一。中广 知识产权和违反有关技术引进协议的风险。中广核人

在12月24日"华龙一号"防城港示范项目开工现 司还参股了此项目,因为他们非常看好"华龙一号",这 据中广核"华龙一号"总设计师咸春宇介绍,作为 是他们培养人才,积累经验的机会,也是"华龙一号"驶 汲取先进经验、自主三代核电技术的创新成果,"华龙 向泰国的续航。而早在2008年,时任中广核总经理贺 一号"堆芯燃料组件数量从157组增加到177组,可使 禹便带队访问泰国,为中广核开发海外核电市场打响 发电功率提高5%—10%,在提高经济性的同时降低了。了第一枪。2010年,中广核开始与罗马尼亚进行沟通、 堆芯内的功率密度,提高了核电站安全性;采用双层安 谈判,正式挺人欧洲市场,在2014年的公开招标中成为 全壳,内壳与外壳功能相对独立,外壳可抵御大型商用 罗马尼亚核电项目的"最终投资者"。还是在2010年, 飞机的撞击;核岛厂房采用较高的地震输入标准,这不 中广核南非办事处在约翰内斯堡成立,中广核董事长 仅增强了抗震能力,同时提升了其对"华龙一号"在厂 贺禹、副总经理郑东山等多次拜会南非总统祖马等国 址选择上的灵活性。除此之外,"华龙一号"的设计使 家领导人。贺禹透露,目前与中广核有着长期交往的 泰国、印尼、肯尼亚、南非、土耳其、哈萨克斯坦等多个 据统计,中广核仅"十二五"期间科技创新投入超百 国家均对中国的"华龙一号"产生了强烈兴趣。十年全

在分析世界铀资源分布的格局和形势后,中广核 利亚,中广核铀业公司成功收购并控股澳大利亚上市 公司EME,探路西方铀资源市场开发,以此获取在西方 核电"走出去"已上升为国家战略。核电走出去是 国家进行铀资源勘查、开发以及矿山运营的经验。而

目前,从铀矿开采到核燃料组件、核电厂的建设、 运营、退役,中广核已经可以实现核电服务主要产业链 欧洲、非洲、东南亚、英国以及其他有意愿发展核的覆盖。放眼全球,可以做到这一点的,除了美国、俄

为善用自然的能量,除了核电,中广核非核清洁能

中国正在世界担当起大国责任,作为中央企业的 核挚旗领航带领中国清洁能源高端制造企业出海,以 为了走出去,中广核曾历时三年,就知识产权问题 "华龙一号"为旗舰的我国核电舰队已起航,一幅百舸

本报社址:北京市复兴路15号 邮政编码:100038 查询电话:58884031 总编室:58884048 58884050(传真) 广告部:58884124 广告许可证:018号 本报激光照排 印刷:人民日报印刷厂 每月定价:24.00元 零售:每份1.50元